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　　　机密★启用前　〔考试时间：２０２４年７月４日上午９∶００—１０∶１５〕

乐山市高中２０２５届教学质量检测

化　　学
　　本试卷共两大题，共６页，满分１００分，考试时间７５分钟。考生作答时，须将答案正确填涂
在答题卡上，在本试题卷、草稿纸上答题无效。考试结束后，请将答题卡交回，试卷自行保存。

注意事项：

１．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号在答题卷上填写清楚。
２．选择题必须使用２Ｂ铅笔将答案填涂在答题卡对应题目标号的位置上。
３．考试结束后，请监考人员将答题卡回收并装袋。

可能用到的相对原子质量：Ｈ１　Ｃ１２　Ｎ１４　Ｏ１６　Ｍｇ２４　Ｆｅ５６　Ｃｕ６４

一、选择题（共１４小题，每小题３分，共４２分，每小题只有一个正确选项）

１．化学与生活、科研紧密相关，下列说法正确的是

Ａ．日常装修溶解油漆一般用有机溶剂（如乙酸乙酯等）而不用水

Ｂ．苯酚有消毒作用，含苯酚的废水可以直接排放

Ｃ．圆形容器中结出的冰是圆形的，体现了晶体的自范性

Ｄ．利用红外光谱可以获得键长、键角等分子结构信息

２．下列描述对应的模型正确的是

Ａ．ＳＯ３的空间结构： Ｂ．Ｃｕ（ＮＨ３）
２＋
４ 中的配位键：

Ｃ．某晶体的晶胞： Ｄ．顺－２－丁烯的球棍模型：

３．四川三星堆青铜文明的独特魅力彰显了古老中华文明的绚丽多彩。下列有关说法正确的是

Ａ．青铜的熔点和硬度均大于铜

Ｂ．基态Ｃｕ原子的价电子排布式为３ｄ９４ｓ２

Ｃ．铜晶体中原子间以离子键相互结合

Ｄ．青铜和铜都属于金属晶体
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４．物质结构决定物质性质，下列性质差异与结构因素匹配正确的是

选项 性质差异 结构因素

Ａ 稳定性：ＨＦ＞ＨＣｌ＞ＨＢｒ 分子间作用力

Ｂ 沸点： （１３１℃）＞ （３１．３６℃） 分子间氢键

Ｃ 在水中的溶解性：Ｃｌ２＞ＣＯ 分子极性

Ｄ 熔点：金刚石＞碳化硅＞晶体硅 晶体类型不同

５．嫦娥５号月球探测器带回的月壤样品的元素分析结果如图，下列有关图中六种元素的说法

正确的是

Ａ．第一电离能：Ｍｇ＜Ｃａ

Ｂ．有３种元素位于周期表ｐ区

Ｃ．原子半径最大的是Ａｌ

Ｄ．只有Ｆｅ不属于短周期元素

６．下列除杂试剂和方法选择正确的是

选项 物质（杂质） 除杂试剂 方法

Ａ 溴苯（溴） 苯酚 过滤

Ｂ 乙酸乙酯（乙醇） ＮａＯＨ溶液 分液

Ｃ 乙炔（Ｈ２Ｓ） ＣｕＳＯ４溶液 洗气

Ｄ 二氯甲烷（ＣＣｌ４） 饱和食盐水 分液

７．下列化学方程式正确的是

Ａ．甲苯光照下与Ｃｌ２反应：

Ｂ．向苯酚钠溶液中通入少量ＣＯ２：

Ｃ．乙醛与氰化氢加成：

Ｄ．乙醇与浓氢溴酸共热：ＣＨ３ＣＨ２ＯＨ＋ＨＢｒ →
△
ＣＨ３ＣＨ２Ｂｒ＋Ｈ２Ｏ

高二化学试题　第 ２页（共６页）



８．设ＮＡ为阿伏伽德罗常数的值，下列说法正确的是

Ａ．１ｍｏｌ乙酸乙酯在酸性条件下水解，生成乙醇的分子数为ＮＡ
Ｂ．２．２４Ｌ乙炔中所含的σ键的数目一定为３ＮＡ
Ｃ．４．２ｇＣ３Ｈ６中所含的碳碳双键数一定为０．１ＮＡ
Ｄ．３ｇ乙酸与葡萄糖（Ｃ６Ｈ１２Ｏ６）混合物所含质子数为１．６ＮＡ

９．下列实验能达到实验目的的是

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

制备溴苯 证明羟基使苯环活化 制取并收集乙炔
检验溴乙烷的
水解产物Ｂｒ－

１０．短周期元素Ｘ、Ｙ、Ｚ、Ｗ的原子序数依次递增，其中基态Ｙ原子２ｐ轨道上有３个电子，Ｘ与

Ｙ可形成原子个数比为２∶１的分子，且该分子含有１８个电子，Ｚ的基态原子价层电子排布

为ｎｓｎｎｐｎ＋２，元素Ｗ的单质具有两性，下列说法正确的是

Ａ．Ｚ元素的单质均为非极性分子

Ｂ．Ｗ元素的前四级电离能（ｋＪ·ｍｏｌ－１）可能为：４９６，４５６２，６９１２，９５４３

Ｃ．Ｘ、Ｙ两种元素形成的１８ｅ－化合物中Ｙ原子为ｓｐ２杂化

Ｄ．Ｗ２Ｚ３是一种偏向共价晶体的过渡晶体

１１．某有机物是一种药物合成的重要中间体，其结构简式如图所示，下列有关该物质的说法正

确的是

Ａ．分子式为Ｃ９Ｈ８Ｏ３Ｎ

Ｂ．含有的官能团有醛基、酯基和酰胺基

Ｃ．能与盐酸共热水解生成ＮＨ４Ｃｌ

Ｄ．苯环上的一氯代物有３种

１２．三氟化氯（ＣｌＦ３）是极强助燃剂，液态时能发生自耦电离：２ＣｌＦ幑幐３ ＣｌＦ－４ ＋ＣｌＦ
＋
２，其气态分

子的结构如图，下列说法正确的是

Ａ．ＣｌＦ３中Ｆ元素显正价

Ｂ．ＣｌＦ－４ 中心原子孤电子对数为２

Ｃ．ＣｌＦ＋２ 的空间构型为直线形

Ｄ．ＣｌＦ３分子的Ｆ－Ｃｌ－Ｆ键角大于ＮＨ３的Ｈ－Ｎ－Ｈ键角
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１３．有机物戊是制备降压药美托拉宗的一种中间体，其合成路线如图所示。下列说法错误的是

Ａ．甲中含有的官能团为苯环、碳氯键和氨基

Ｂ．乙中所有碳原子可能共面

Ｃ．“甲→乙”的目的是保护－ＮＨ２

Ｄ．“丙→丁”属于氧化反应

１４．铁和氨气在６４０℃发生反应得到有磁性的ＦｅｘＮｙ，其中一种晶胞结构如图甲所示，晶胞边长

为ａｎｍ。一定条件下Ｃｕ可以完全替代该晶体中面心或顶点位置的Ｆｅ，替代后晶胞参数和

晶体能量均会发生变化，已知ＦｅｘＮｙ转化为两种Ｃｕ替代型产物的能量变化如图乙所示，下

列说法正确的是

Ａ．ＦｅｘＮｙ晶胞中与Ｆｅ等距且最近的Ｆｅ有１２个

Ｂ．Ｎ填充在Ｆｅ围成的正六面体空隙

Ｃ．ＦｅＣｕ３Ｎ比Ｆｅ３ＣｕＮ稳定

Ｄ．Ｃｕ替代顶点位置后晶体的密度为：５６×３＋６４＋１４
ＮＡ（ａ×１０

－７）３
ｇ·ｃｍ－３

二、非选择题（共４小题，共５８分）

１５．（１３分）碱式碳酸镁［４ＭｇＣＯ３·Ｍｇ（ＯＨ）２·４Ｈ２Ｏ］是一种新型阻燃剂，也常用作橡胶制品

的优良填充剂。

回答下列问题：

（１）下列Ｍｇ原子的核外电子排布式中，能量最高的是 （选填编号，下同），能量最低

的是 。

Ａ．１ｓ２２ｓ２２ｐ４３ｓ２３ｐ１ｘ３ｐ
１
ｙ Ｂ．１ｓ２２ｓ２２ｐ４３ｓ２３ｐ２ｘ

Ｃ．１ｓ２２ｓ２２ｐ６３ｓ１３ｐ１ｘ Ｄ．１ｓ２２ｓ２２ｐ６３ｓ２

（２）在元素周期表中，Ｍｇ与Ｎａ和Ａｌ相邻，三种元素的第一电离能由大到小的顺序为 。

（３）碱式碳酸镁中，ＣＯ２－３ 的中心原子的杂化类型是 ，ＯＨ－的电子式为 。

（４）由对角线规则可知锂、镁的性质有相似性，则单质 Ｌｉ在氧气中燃烧生成的氧化物的化

学式为 。
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（５）碱式碳酸镁受热能生成ＭｇＯ，其晶胞结构如图所示。

①半径ｒ（Ｍｇ２＋）＜ｒ（Ｏ２－）的原因为 。

②每个Ｍｇ２＋周围等距且最近的Ｏ２－的数目为 ，设晶胞参

数为ａｐｍ，阿伏伽德罗常数的值为 ＮＡ，则 ＭｇＯ晶体的密度

为 ｇ·ｃｍ－３（列出计算式）。

（６）试分析碱式碳酸镁能够阻燃的原因 （写一条即可）。

１６．（１５分）有机物Ａ可能含有碳、氢、氧三种元素，为研究其组成与结构，进行了如下实验，回

答下列问题。

实验步骤 解释或实验结论

（１）物质Ａ的质谱与核磁共振氢谱

　　　　　（质谱） （核磁共振氢谱）

①Ａ的相对分子量为 。

②Ａ分子中含有 种不同化

学环境的氢原子，个数比为

。

（２）取１４．８ｇＡ在足量纯氧中充分燃烧，并使其燃烧产物
依次缓缓通过浓硫酸、碱石灰，发现两者增重分别为

１０．８ｇ和２６．４ｇ。
Ａ的分子式为 。

（３）另取１４．８ｇＡ与足量Ｎａ反应产生０．１ｍｏＨ２；将少量物质

Ａ与新制Ｃｕ（ＯＨ）２悬浊液共热，有砖红色沉淀产生。
Ａ中含有的官能团的名称为 。

（４）综上：
①物质Ａ的结构简式为 ，其化学名称为 。

②写出物质Ａ与新制Ｃｕ（ＯＨ）２悬浊液共热发生反应的化学方程式 。

③Ａ有多种同分异构体，写出其中属于酯的同分异构体的结构简式 。

１７．（１５分）氧、硫等元素形成的单质或化合物在科学研究中有广泛的用途。

回答下列问题：

（１）硫元素的基态原子价电子的轨道表示式为 。

（２）冰有多种晶体，其中一种晶体的晶胞如图所示，晶体中水分子间的

作用力有 ，已知该冰晶体的密度为０．９ｇ·ｃｍ－３，ＮＡ为阿伏伽德罗常数的值，则

晶胞的体积为 ｃｍ３。

（３）Ｈ２Ｏ２的结构如图所示，由图可知Ｈ２Ｏ２是一种 （填“极性”

或“非极性”）分子。Ｈ２Ｏ２的两个Ｈ原子被磺酸基（－ＳＯ３Ｈ）取代

后的产物为过二硫酸，是一种常用强氧化剂，过二硫酸的分子式为

，分子中硫元素的化合价为 。
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（４）硫可以形成多种有机物，如噻吩（ ）是一种常见的医药合成原料。

①噻吩的分子式为 。

②已知分子中的大Π键用Πｎｍ表示，其中ｍ代表参与形成大Π键的原子数，ｎ代表

参与形成大Π键的电子数（如苯分子中的大 Π键可表示为 Π６６），则噻吩中的大

Π键可以表示为 。

（５）硫、氧元素可形成多种链式硫酸根离子，其中连二硫酸根离子、连三硫酸根离子的

结构如图所示：

由此推断，此类链式硫酸根离子的化学式通式为 （用ｎ代表硫原子数）。

１８．（１５分）中药葛根是常用祛风解表药物，其有效成分为葛根大豆甙元。可以用苯乙腈（Ａ）

经过系列反应制得，合成路线如图所示。

回答下列问题：

（１）由Ａ生成Ｂ的反应条件可能为 ，该反应的类型为 。

（２）物质Ｃ中官能团的名称为 ，物质Ｄ的化学名称为 。

（３）物质Ｆ的结构简式为 。

（４）写出物质Ｅ与Ｆ生成Ｇ的化学方程式 。

（５）物质Ｅ的同分异构体中，同时含有醇羟基、酚羟基和醛基的同分异构体有 种。

（６）已知与苯环直接相连的－ＣＨ３是邻对位定位基，－ＣＯＯＨ是间位定位基，请根据题目信

息及相关知识设计以 为原料合成 的合成路线。（其它无

机试剂任选）
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